
VĚTNÉ VZTAHY  

Predikace (přisuzování) – vztah mezi přísudkem a podmětem  (užíváme zpravidla zkratku 

pred) 

 

 

Koordinace (přiřazování, souřadný vztah) – vztah mezi slovy v několikanásobném větném 

členu (v několikanásobném podmětu, předmětu, přívlastku...) – (užíváme zpravidla zkratku k) 

 

Determinace (určování, závislost) – vztah mezi větným členem závislým a jeho členem 

řídícím. 

 

Determinace/závislost bývá vyjadřována jako: 

 

shoda (s) – vztah mezi shodným přívlastkem a jeho řídícím jménem:  

ad 1) ranní mlhy, jiskřivou jinovatkou 

ad 2) nalámanou kukuřici, (do) svého pelechu 

ad 3) (pod) orlí roklí, každým rokem 

ad 4) sametové kočičky 

 

řízenost (ř) – vztah mezi předmětem a jeho řídícím slovesem nebo přídavným jménem 

 

ad1) přikrývali pole i cestu 

ad 2) odnášel si kukuřici 

 

přimykání (p) – vztah mezi příslovečným určením a jeho řídícím slovesem, přídavným 

jménem nebo příslovcem 

 

ad1) přikrývaly jinovatkou, přikrývaly do poledne 

ad 2) odnášel si spokojeně, odnášel si do pelechu 

ad 3) bylo (dost) pod roklí, bylo (dost) rokem 

ad 4) vyrostly na jívách a vrbách (vyrostly u potoka) 

 

Neshodný přívlastek vyjadřuje závislost řízeností, nebo přimykáním – viz 

na vrbách a jívách u potoka 

 

1. Ranní mlhy přikrývaly pole i cestu jiskřivou jinovatkou skoro až do poledne. 

 

               pred 

          mlhy=přikrývaly 
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2. Jezevec si spokojeně odnášel nalámanou kukuřici do svého pelechu. 
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3. Vody bylo pod orlí roklí každým rokem dost. 
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4. Na jívách a vrbách u potoka vyrostly sametové kočičky. 
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